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молоді в умовах дистанційної освіти. 
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здоров’язбережувальної діяльності в закладах загальної середньої 

освіти. 
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Ольга, Олійник М.О. Особливості проведення занять з фізичного 

виховання з людьми середнього та літнього віку. 
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Воровка М. І. Елементи непрямої дискримінації у сфері освіти 512 

Клещова Л.А., Фурса В.О., Татаринова С.О. Війна проти України 

як чинник дитячої шкільної дезадаптації 

516 

Лисенко В.І., Кравченко В.О., Удовіченко С.О. Стале використання 
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ВПЛИВ ЗАНЯТЬ ФУТБОЛОМ НА ФІЗИЧНИЙ ТА ПСИХІЧНИЙ 

РОЗВИТОК ДІТЕЙ МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 

Молодший шкільний вік важливий для формування здоров’я, фізичного 

розвитку, психічних процесів, виховання основних рис особистості. Цей період 

життя є найсприятливішим для формування фізичних якостей (швидкості, 

спритності, гнучкості), є сенситивним періодом для розвитку пізнавальної 

діяльності дитини: сприйняття, пам’яті, мислення, уяви, уваги [1, с. 56; 2, с. 45]. 

Фізичні та психічні якості є взаємопов’язаними сторонами процесу 

психофізичного розвитку, тому удосконалення фізичного та психічного розвитку 

дитини більшість фахівців рекомендують здійснювати одночасно [3, с. 11; 4, с. 

338]. Погіршення стану здоров’я української нації потребує особливої уваги до 

проблеми зміцнення здоров’я школярів в процесі занять футболом. 

Мета дослідження – розвиток психомоторики дітей віком 6–7 років для 

формування повноцінної готовності до навчання у школі засобами футболу.  

В експерименті брали участь 55 дітей молодшого шкільного віку. Було 

сформовано 2 групи: експериментальну (27 дітей - 12 дівчаток і 15 хлопчиків) і 

контрольну (28 дітей - 14 дівчаток і 14 хлопчиків). Контрольна група займалася 

за традиційною програмою з фізичної культури, експериментальна група – за 
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розробленою програмою розвитку психомоторики дітей з пріоритетним 

використанням футболу.  

У процесі досліджень було визначено організаційно-методичні умови 

вдосконалення психомоторики дітей 6–7 років для успішного процесу адаптації 

до навчання, а саме: використання виховних, оздоровчих і розвивальних 

можливостей футболу; реалізація диференційованого підходу до дітей у процесі 

занять; надання пріоритету засобам фізичної культури відповідно до зростання 

показників фізичної підготовленості (спритність – 35%, швидкість – 20%, 

швидкісно-силові якості, гнучкість – по 15%, витривалість – 10%, сила – 5% часу 

занять); застосування засобів гімнастики (25%), легкої атлетики (15%), рухливих 

і спортивних ігор (25%), контрольні заняття (у вигляді змагань) займають 10% 

часу освітнього процесу; застосування різних типів занять (розучування, 

вдосконалення техніки, загальна фізична підготовка, змагання).  

Розроблено програму розвитку психомоторики дітей на навчальний рік, .у 

якій передбачено 12 занять на місяць, що за рік становить 144 заняття. Програму 

поділено на 4 структурні модулі тривалістю 3 місяці кожен. Кожен модуль 

завершується контрольним заняттям. Під час занять кожного модуля дитина 

послідовно повинна освоїти навчальний матеріал, виконати певні завдання, 

передбачені програмою. Для кожного модуля характерні конкретні завдання, 

засоби, форми фізичного виховання, критерії ефективності, специфічні 

закономірності, принципів та особливості їх реалізації. Між модулями існує 

функціональний взаємозв’язок, що забезпечує цілісність і логічність програми з 

фізичної культури з удосконалення психомоторики для забезпечення 

повноцінної адаптації 6–7-річних дітей до навчання у школі. Цілісність 

психомоторної підготовки молодших школярів з фізичної культури визначається 

відносно стійким порядком компонентів (модулів), їх послідовністю. У програмі 

передбачено застосування засобів різної спрямованості з пріоритетним 

використанням елементів футболу, добір засобів фізичної культури відповідно 

до зростання рівня фізичної підготовленості.  
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Навчальні заняття за розробленою програмою сприяють гармонійному 

розвитку особистості, вирішуючи наступні завдання: збереження та зміцнення 

здоров’я; формування дисциплінованості; розвиток фізичних якостей; 

опановування прикладними та спортивними уміннями та навичками. Комплекс 

занять за розробленою програмою спрямований на досягнення добрих 

результатів у максимально короткі терміни, в рамках якого застосовуються 

загальноприйняті методичні принципи та методи фізичного виховання. Головна 

особливість програми занять з фізичної культури полягає в тому, що заняття з 

пріоритетним застосуванням футболу розглядається у ній, в першу чергу, як 

система оздоровлення та виховання дітей, а потім – як вид спорту. У зміст 

програми входять такі компоненти: психологічна, теоретична, фізична, технічна, 

тактична підготовка. 

Доведено ефективність розробленої програми в результаті педагогічного 

експерименту. Прирости показників фізичного розвитку, фізичного стану та 

рівня здоров’я були більшими у дітей експериментальної групи порівняно з 

контрольною, це призвело до суттєвих розбіжностей у цих показниках 

наприкінці експерименту на користь експериментальної групи. Впровадження 

зазначеної програми з фізичної культури у практику роботи закладу початковлї 

освіти мало суттєво більший оздоровчий ефект порівняно з традиційною, 

оскільки захворюваність дітей експериментальної групи зменшилася у 

середньому на 34,2%, тоді як у дітей контрольної групи – на 13,6%.  

Найбільшими приростами показників психомоторики в умовах 

педагогічного експерименту відзначилися діти експериментальної групи в 

утриманні пози «фламінго». Це свідчить про позитивний вплив засобів футболу 

на рівновагу. Друге місце за темпами приросту посіли результати вправи 

плескання у долоні впродовж 10 секунд та написанні літери «о», що свідчить про 

суттєві можливості розробленої програми у розвитку спритності рук, зокрема 

кистей. Це, імовірно, позитивно позначиться на оволодінні дітьми письмом. 

Темпи покращення швидкості промовляння цифр за 10 секунд посіли третє за 

рейтингом місце в умовах педагогічного експерименту. Імовірно, що вправи на 
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координацію, передбачені у великому обсязі в розробленій програмі занять, 

сприяли також і розвиткові координованості артикуляційних м’язів. 

Після завершення експерименту в дітей експериментальної групи 

відмічено значні позитивні зміни за низкою показників: індекс сутулості у 

хлопчиків, окружність грудної клітини у дівчаток, індекси фізичного розвитку в 

усіх дітей, величини функціональних показників, кількість днів, пропущених у 

зв’язку з гострими респіраторними захворюваннями, практично за усіма 

показниками фізичної та психофізичної підготовленості. 

Зафіксовано зростання середньої оцінки психофізичної підготовленості 

дітей експериментальної групи (у дівчаток до 4,6 бала, хлопчиків – до 4,8 бала) і 

рівня психофізіологічної підготовленості дітей за показниками простої та 

складної зорово-моторних реакцій, обсягу уваги, часу реагування на рухомий 

об’єкт, у контрольній групі оцінки майже не змінилися. В експериментальній 

групі зростання всіх досліджуваних показників були більш значущими.  

Отже, за всіма складовими психомоторика дітей віком 6-7 років 

(показниками фізичного розвитку та фізичного стану, фізичної і психофізичної 

підготовленості, психофізіологічного стану) підтверджено, що розроблена 

програма занять фізичною культурою з пріоритетним вивченням футболу є 

ефективнішою у порівнянні з традиційною.  
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ЗАСТОСУВАННЯ СИСТЕМНОГО ПІДХОДУ ДО РОЗВИТКУ 

ВИТРИВАЛОСТІ В УЧНІВ 5-6 КЛАСІВ НА УРОКАХ ФІЗИЧНОЇ 

КУЛЬТУРИ 

Системність в загальному сенсі має на увазі «загальну властивість 

матерії, що характеризує її структурованість, взаємопов’язаність складових її 

частин і її підпорядкованість певної мети». Витривалість, як одне з явищ 

дійсності також є системою певного рангу і має, поряд з іншими явищами, всі 

властивості, властивим системам. Важливо відзначити, що «головною 

властивістю системи є цілісність, єдність, що досягається за допомогою 

певних взаємозв’язків і взаємодій елементів системи і проявляються у 

виникненні нових властивостей, якими елементи системи не мають». Це 

властивість називається емерджентною, ідея якого полягає в «незвідність 

властивостей системи до властивостей елементів, з яких вона складається» [1]. 

Властивість емерджентності схожа за своїм значенням з іншим основним 

властивостями - цілісністю, однак, незважаючи на свою, на перший погляд, 

схожість, поняття ці не тотожні. Цілісність системи означає, що «кожен 

елемент системи вносить вклад в реалізацію цільової функції системи і 

проявляється в тому, що система володіє власною закономірністю 

функціональності, за мету» [1]. 

Чимале значення надається і іншим властивостям систем, таким як 

організованість, функціональність і структурність. Організованість позначає 
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